



ΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ

ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΟΚΥΛΕΙΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ
<Ο ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ>



ΔΙΜΗΝΗ ΕΚΔΟΣΗ • ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 46 • ΙΟΥΛΙΟΣ-ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 1991 • ΔΡΧ. 200 • ΤΗΛ. 6913414, 7654555 • ΓΡΑΦΕΙΑ: Λ. ΚΑΡΕΑ 106, Τ.Κ., 16233

ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΕΙΑ '91 ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΟ ΚΡΟΚΥΛΙΟ

Πρωτοπόρο στο Νομό μας το Κροκύλιο στις πολιτιστικές εκδηλώσεις, συγκέντρωσε και φέτος τα βλέματα των συμπατριωτών μας του ευρύτερου Φωκικού χώρου.

Με κέντρο εκδηλώσεων το μαγευτικό τοπίο του Σχολείου μας, το «ρζόβραχο» και την πλατεία του χωριού μας ζήσαμε στιγμές ανεπανάληπτες από τις 9 ως τις 15 Αυγούστου.

Όλες τις μέρες οι πολιτιστικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, η μια καλύτερη απ' την άλλη, έφτασαν στο αποκορύφωμά τους με την εξαιρετη παράσταση των μπαλέτων Μπουλόσι της Μόσχας.

Εξαιρετική επιτυχία σημείωσε η μεγάλη παράσταση της ομάδας χορού «ΤΑ ΜΗΛΑ», το πρόγραμμα, «Δημοτική ποίηση και Τραγούδια» και το συγκρότημα νέων με επικεφαλής το χωριανό μας, καλλιτέχνη Γιώργο Αναγνωστόπουλο.

Ιδιαίτερα χειροκροτήθηκε η μεγάλη παράσταση του χορευτικού Κροκυλίου με χορούς και τραγούδια από τα ελληνικά δρώμενα.



Τα μπαλέτα Μπουλόσι της Μόσχας χορεύουν στο ρζόβραχο Δον Κιζότι.



Η μόνιμη σκηνή με την προσθήκη της στο ρζόβραχο με φόντο το μαγευτικό τοπίο.



Οι κροκυραίοι των Μπαλέτων.

3ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Β.Δ. ΔΩΡΙΔΑΣ

Πραγματοποιήθηκε, με μεγάλη επιτυχία το 3ο Αναπτυξιακό Συνέδριο Βορειοδυτικής Δωρίδας, στην Πολιτιστική Αθήνα «Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη» της Πενταγυίας. Αξιότιμοι βεράκι οι συγκαρτερήματα στα μέλη της οργανωτικής επιτροπής του Συνεδρίου και ιδιαίτερα στον πρόεδρό της κ. Νικό Σούκο και τους πρόεδρους της κοινότητας και του Συλλόγου Πενταγυίας κ. Κων. Πενταγιώτη και Σπύρο Σούκο για τη φρονιμημένη οργάνωση του Συνεδρίου και την εξαιρετική χειροκροτήθηκε που εφευρέθηκαν στους Συνεδρείους.

Έλαβαν μέρος παντιμαζέλι αντιπροσωπεύοντας των δεκαεπτά χωριών μας. Τις εργασίες του Συνεδρίου παρακολούθησαν επίσημα προσκεκλημένοι, όπως ο συμπατριώτης μας Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Νικόλαος Γκιζιτάσης, ο Νομάρχης Φωκίδας κ. Δημήτριος

Κονιστής, ο βουλευτής ΠΑΣΟΚ του Νομού μας κ. Φώτης Αρβανίτης, ο Αιμιλιανός Αμφισσός κ. Ζωφείρης Ζωφειρόπουλος, ο πρόεδρος της Δωριδικής Αδελφότητας κ. Παρθένος Παύρος, ο βουλευτής Β. Περ. Αθηνών συμπατριώτης μας κ. Απ. Ανδρουλάκης, ο πολιτικός Ν.Δ. του Νομού μας κ. Δημ. Ανδρότσος, κ.λ.π.

Ο πειραματικός Ραδιοφωνικός σταθμός «Ραδιο 13» η φωνή της ορεινής Δωρίδας μετέδιδε τις εργασίες του Συνεδρίου, η ολόκληρη την επαρχία.

Οι Εισηγητές αναπτύχσαν πολλά και ενδιαφέροντα θέματα:

Τη γενική εισήγησή του Προέδρου της κοινότητας η κ. Πατριωτική με θέμα «Η Β.Δ. Δωρίδα κατά τη διετία 1989-91» ακολούθησαν:

— Η καλύτερη εισήγηση με θέμα «στα αιτή-

ματα της Β.Δ. Δωρίδας» με επιμερους θέματα:

1) «Οδικό δίκτυο - μεταφορές - επικοινωνίες» με εισήγητη τον κ. Κώστα Κοντζέλλο.

2) «Αναγκαία μέτρα για την αναβάθμιση της προστασίας της υγείας των κατοίκων της Β.Δ. Δωρίδας» με εισήγητη τον κ. Νικό Σούκο.

3) «Η διασφάλιση της πολιτιστικής μας Κληρονομιάς» με εισήγητη την κ. Μαρία Λουκοπούλου - Παττιχη.

4) «Αγροτική Οικονομία: Γεωργία - Κτηνοτροφία» με εισήγητη τον κ. Θανάση Αθανασάκο.

5) «Διασφάλιση Τουριστικής ανάπτυξης της Β.Δ. Δωρίδας» με εισήγητη την κ. Βασιλική Κανέλλου και τον κ. Ηλία Κανάλο.

6) «Περιβάλλον - Κονήγιο» με εισήγητη

τον κ. Κομνηνό Ανδρότσο.

7) «Αθλητισμός και Β.Δ. Δωρίδα» με εισήγητη τον κ. Παναγιώτη Αγγελοπούλο.

— Η τρίτη εισήγηση έγινε από τους προέδρους των δεκαεπτά κοινότητων και είχαν σαν θέμα το πιο σοβαρό πρόβλημα του κάθε χωριού η επίλυση του οποίου θα κατιστάτο ωφέλιμη για ολόκληρη τη Β.Δ. Δωρίδα.

— Η τέταρτη και τελευταία εισήγηση με θέμα «Η επόμενη μέρα από τη λήξη του 3ου Αναπτυξιακού Συνεδρίου» και εισήγητές τον επίσημο πρόεδρο των Αναπτυξιακών Συνεδρίων Β.Δ. Δωρίδας κ. Τριαντάφυλλο Χ. Τριαντάφυλλο και τον Πρόεδρο της Οργανωτικής Επιτροπής του 3ου Αναπτυξιακού Συνεδρίου κ. Νικόλαο Σ. Σούκο.

Μετά τη συζήτηση επί των εισηγήσεων συντάχθηκε και εγκρίθηκε η πυροκάτω Απόφαση - ψηφισμα που σταλθήκε:

- 1) Στην Κυβέρνηση, (Συναρμόσιους Υπουργούς).
- 2) Στα Πολιτικά Κόμματα.
- 3) Στους Βουλευτές Φωκίδας.
- 4) Στον Περιφερειάρχη Στερείας Ελλάδας.
- 5) Στο Νομάρχη Φωκίδας.
- 6) Στο Δήμαρχο Αμφισσός.
- 7) Την Ε.Β.Ε. Αμφισσός.
- 8) Στον ημερήσιο Αθηναϊκό Τύπο.
- 9) Στον Τοπικό Φωκικό Τύπο.
- 10) Στις Ομογενειακές Οργανώσεις Εξωτερικού.
- 11) Στη Δωρική Αδελφότητα.
- 12) Σ' όλους τους Όμορους Νομούς.

Συνέχεια στη σελίδα 2

ΒΙΝΤΕΟΚΑΣΕΤΑ ΤΩΝ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΕΙΩΝ

ΟΛΟΙ ΝΑ ΤΗΝ ΑΠΟΧΤΗΣΟΥΜΕ

Ο μεγάλος φίλος του Κροκυλίου κ. Μιχάλης Βούλγαρης αποτύπωσε σε βιντεοκασέτα όλες τις εορταστικές εκδηλώσεις των Μακρυγιαννέων 1991.

Προκειμένου να γίνουν αντιτύπα είναι ανάγκη να γνωρίζουμε πόσα. Γι' αυτό παρακαλούμε τους Κροκυλιώτες να μας γνωρίσουν τηλεφωνικά ή με επιστολή τους όσοι θέλουν να αποκτήσουν αυτό το πολύτιμο ντοκουμέντο, ώστε να ξέρουμε πόσα να παραγγείλουμε.

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ

Ντροπή σας παληουτόμαρα

— *Εξ Μπάρα Μήτροι, πώς σ' φάν' καν φέτος τα Μακρυγιαννέια:*
— *Πώς να μ' φανούν' τίδη με Τέτοιον παγκίρ' δε ματάγινι στον χοριό μας κι ούτι πακέθου να ματαγίν.*
— *Κι τι σ' άρσι άλλου ειρσοστόρις*
— *Όλα ήταν στ' νιντέλια. Μανάζε κεινα τα παιδιά απ' μιλ'ταν τν Παρασκευάθου θράδ' στν πλατιά, καλά τάειπεν, αλλά γω δέν κατάλαθα τίπουνα.*
— *Κι αφού δέν κατάλαθις τίπουνα πώς ξέρ'ς ότ' τάειπεν καλά;*
— *Φαινονταν ποιά σπουδαμένα παιδιά κι τάγγαν ποιά πιστημονικά. Οι γραμματισμέν' άγκναν μι προσωινή. Γω αγράμματους άθνηρους πώς να κατάλαθου;*
— *Κάινως πάλε ου Δισπότ'ς τι ουραία τάειπεν τν Κυριακή στον Αη-Γιώργ'. Κι στ'*

άγλαμα τ' Μακρυγιάνν', όταν έφελεν τριάγιον έλαμπι σαν Άγιος.
— *Του Σαββαθάθραδου γιά τοίφιφρις γιά σντίλα, κι χόριφης σαν παλκορόπλου.*
— *Τι να κάρου, Μ' όλα τα γροντάματά μ' μιρακλώθκα. Άηκσα τα κλάρινα κι θηθήκα του αγιαρμένου του Νταλιανόναου κι τα νιάτα μ'.*
— *Δε μοιείπις όμοις τι σ' άρσι άλλου πλιότιρου;*
— *Όλα μ' άρσιαν, Κι του χορευτικού μας μι τα ζμποκλιτάσια κι τα φατανιλάδεις, κι τα μήλα απ' κλισουσιγιάδαν απ' τ' νιά άκρ' στν άλλ, κι ούλα. Κείνου όμοις π' δέν σιθινα στον μουλό μ' ήταν τα Μπουλάτσα τα ρούσ'κα.*
— *Μπουλόσι με μπάρα όχι μπουλόσι.*
— *Ναι όσους τάειπις. Τι θέμα ήταν' αυτήνα με παιδί; Αυτήν'*

γάνα.
— *Γιατί μι θρίτ'ς με Μάραπα; Κακό ήταν π' γλυτοισα τς όνó χλιασοόλις;*
— *Τον κακό σ' τον φλόρου παληουτόμαρου. Γκρμουτσάκ' από μπροστά μ' να μη ση ματαζιάδών τα μάτια μ'.*
— *Απ'ς για όζο κι θούσκια δέν τα λιάστι. Για ένα πράμα π' δέ θα του λείπαν ούτι στ' όνειρό σας, τα λπήκνιαν. Κι πού θα θροίνι τα λιατά, ωρέ ζουνταθουλι, για τόσα έξουτα, αυταίν' π' ουργάνουσαν τς γιουρτές κι τς θηήκι ου κόλους για να μας ιφχαριστήσινε κι μας κι να δούζαστε κι του χοιργιό μας.*
— *Αν του ξέρτε ότ' θα τα πλπροσινε, όσα λείγνε απ' τν τσιπ' τς;*
— *Αλλά τέτοιου είμασι. Νεζιάπα πιδούσινε να ζουντανόγνι του χοιριό μας κι να μας κάμνε ανθρώπ'ς. Του ξέρτε στ' κλέγταν του Σώλουγην ή δέν του ακκάτ'η γλώθια σας;*

ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ

Ευχόμαστε καλές γιορτές και χρόνια πολλά σε όσους γιορτάζουν. Το Δ.Σ.



ΣΤΗ ΜΗΤΕΡΑ ΜΑΣ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΑΡΜΑΡΑ

Μανούλα μου. Θα ήταν αμαρτία αλλά και αχαριστία εάν παρανοηθούμε που έφυγες. Ο καλός θεός σε άφησε κοντά μας πάρα πολλά χρόνια...



ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΜΟΥ ΜΑΡΙΑΣ ΑΡΜΑΟΥ-ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ

Τρεις μήνες πέρασαν από τη μέρα που έφυγες για πάντα από κοντά μας. Τρεις μήνες που όμως δεν σταθήκαν ικανοί ν' απαλλύνουν το πόνο μας...

ΑΙΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΜΟΥ ΜΗΤΕΡΑ Η κόρη σου Αγγελική Αποστολοπούλου - Ανδρίτσου

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Χ. Θεοδωρόπουλος (1.000), Περικλής Υφαντής (1.000), Ελένη Κοντιζά (1.000), Αγγελική Ανδρίτσου (1.000), Τασούλα Μακρικοστα (1.000), Δημήτριος Γ. Στούμπος (4.000), Σταύρος Αθ. Σταυρόπουλος (5.000).

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

- Η κ. Γιαννούλα Λεβεντοπούλου πρόσφερε 20.000.
- Ο κ. Κώστας Αθ. Μαυριγιάννης πρόσφερε στη μνήμη του αδελφού του Αναστασίου 10.000.
- Στη μνήμη της Βασιλικής Μαρμαρά το παιδιά της πρόσφεραν 10.000.
- Στη μνήμη Ανάργυρου Μαρμάρ και της συζύγου του Βασιλικής η Μαρία Διονυσίου Σκέρπη πρόσφερε 5.000.
- Οκτώ Κροκυλιώτες, 10.000.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ Το δωμάτιο μας κ. Κωνσταντίνου Γ. Μπουραντά, Γ. Α. Γ. Τριανταφύλλου, Ευδοκίας Παπαγιάννη την υλοποίηση του προγράμματος Μικροπαρασκευασμάτων 1991.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Βαπτίσεις Ο Κώστας Αθανασόπουλος και η Πένη Ανδρεοπούλου βαπτίστην το κοριτσάκι τους στις 28/7/91 και του έδωσαν το όνομα Ευαγγελία. Το Δ.Σ. εύχεται να τους ζήσει. Η Μάνια Παπαγιάννη και ο Νίκος Γεωργιάδης βαπτίστην την κόρη τους στις 25 Αυγούστου στη Λιμνοπέδη Άρτας, και του έδωσαν το όνομα Έλλη. Το Δ.Σ. εύχεται να τους ζήσει.

ΚΡΟΚΥΛΙΩΤΕΣ ΚΑΙ ΠΕΝΤΑΓΙΩΤΕΣ ΓΙΟΡΤΑΖΟΥΝ ΜΑΖΙ



Κροκυλιώτες και Πενταγιώτες στη Θεοτόκο την 23/8/91. Όπως πέρισυ, και παλαιότερα, οι Κροκυλιώτες και οι Πενταγιώτες γιόρτασαν μαζί στις 23 Αυγούστου στη Θεοτόκο. Αντάμασαν φίλοι παλαιοί και συγγενείς, ανταλλάξαν εγκάρδιες ευχές και τα είπαν.

ΕΝΩΣΗ ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΩΝ ΒΟΡ. ΕΛΛΑΔΑΣ

Με συνέχιση της λειτουργίας των χορευτικών τμημάτων (νέων, εφήβων, μεγάλων) της Ένωσης ξεκίνησε η νέα δημιουργική περιόδος. Στα χορευτικά συμμετέχουν παιδιά Ρουμελιωτών αλλά και Μακεδόνων χωρίς καμία δαπάνη τους. Την Δευτέρα 14-10-1991 πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα της Εταιρείας Μακεδονικών Σπορών εκδήλωση διαλέξεων με θέμα «Ο Πνευματικός Άνθρωπος» και ομιλήτη το Ρουμελιώτη (από το Γαρδίκι Φθιώτιδος) εκπαιδευτικό σύμβουλο κ. Κων. Μαλούκο. Η εκδήλωση ήταν πολύ επιτυχημένη και ο ομιλήτης ελαφροεπίτατος. Η ομιλία περιείχε βαθυστόχαστα γνωστικά και φιλοσοφικά νοήματα και ταίριαζε στη σημερινή πραγματικότητα της κρίσης θεσμών και αξιών. Παρατηρήθηκαν εκπαιδευσιαστικές, πολιτικές, δικαστικές, στρατιωτικές αρχές και πολλές κόψεις. Την εκδήλωση προλόγισε ο πρόεδρος της Ένωσης κ. Αδ. Ρεγκούζας. Το Σάββατο 19-10-1991 στην ιδιόκτητη αίθουσα της Ένωσης πραγματοποιήθηκε Ρουμελιώτικο βραδινό. Χαρακτηριστικό της εκδήλωσης οι ρουμελιώτικοι μεζέδες, το πολύ κόφι και τέλος το αθάνατο ζωντανό κλαρίνο, που σ' έφερε κοντά στα πατριά εδοθή της Ρούμελης. Από τα πενήντα της έσοδα, απόκτησε βιβλιοθήκη αλλά αδυνατεί να την εμπλουτίσει με Βιβλία. Για τον εμπλουτισμό της Βιβλιοθήκης της απευθύνουμε προς εσάς με την παράκληση, όπως μας αποστείλατε, αν σας είναι δυνατό, Βιβλία κάθε περιεχομένου αλλά κυρίως Ιστορικού, Λογογραφικού, Λογοτεχνικού, Κοινωνικού και πολλών άλλων. Ευελπιστούμε ότι θα ανταποκριθείτε στο αίτημά μας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ

Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τον συμπατριώτη μας κ. Πυροσκέλι Μπακιρέζο με την συμβολή του οποίου παρατηρήθηκαν όμορφα το Studio και το μηχανήματα του κ. Κηρύνη, του οποίου όνομα ευχαριστούμε, για την ηχογράφιση της κασσέτας της παράστασης του χορευτικού συγκροτήματός. Ευχαριστούμε θερμά τους (και) αλμαβητική σειρά) κ.κ. Αλέκο Αθανασόπουλο, Ασπασία Αρμάου, Όλγα Μαρμάρ, και Ελένη Τρακίλη, για την συμβολή τους στην κατασκευή και εμπλουτισμό των σπιτιών του χορευτικού.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Ο κ. Χαράλαμπος Σαΐτης και η κόρη του Όλγα Μπίσια έκριναν δωρεά στην Κοινότητα Κροκυλίου 15.000 δρχ. υπέρ της μνήμης του θανόντος αδελφού και θείου Δημητρίου Κ. Σαΐτη.

TO ΚΡΟΚΥΛΙΟ. Περιοδική Έκδοση Του Συλλόγου Κροκυλιωτών Δυρίδας «Ο ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ». Γραφείο Αθηνών. ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΚΑΡΕΑ 166 Τ.Κ. 16233 Τηλέφωνο: 6913.414 - 7654.555. Διευθυντής: ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ. Μπουσίου 10, 115 24 Αθήνα Τηλ.: 6913.414. Εμβόματα εσωτερικού: ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Γ. ΚΑΠΕΛΛΑΣ Αριστοίδου 171 176 72 Τηλ. 7780695, 3211067, 9582056. Εμβόματα Εξωτερικού: ΤΖΟΥΛΙΑ ΧΑΒΑΤΖΑ - ΚΑΠΕΛΛΑ Πάντου 19, 164 52 Αργυρούπολη Αττικής Τηλ.: 9919.466. Συνδρομές Εσωτερικού: 1.000 δρχ. Εξωτερικού: 20 δολάρια. FILMS - ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΓΙΩΡΓΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Στουρνάρη 57 Τηλ.: 5225.129 - 5229.050

3ο ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ Β.Δ. ΔΩΡΙΔΑΣ

Συνέχεια από τη σελίδα 1

ΑΠΟΦΑΣΗ - ΨΗΦΙΣΜΑ

Εμείς οι 13 Κοινότητες και οι 13 Σύλλογοι της Β.Δ. Δωρίδας στο 3ο Αναπτυξιακό Συνέδριο που συνήλθε στην Πενταγία στις 17 και 18 Αυγούστου 1991 και λίγες ημέρες.

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΑΜΕ ΟΤΙ:

- 1. Αποτιλούμε ένα ιδιαίτερο γεωγραφικό, ιστορικό, πολιτιστικό και οικονομικό τμήμα της επαρχίας Δωρίδας, με κοινή πορεία στο παρελθόν και κοινά προβλήματα στο παρόν.
2. Διαθέτουμε ένα πλούσιο πλούτο σε φυσικές ομορφιές, δάση, νερά, βουνά και λίμνες, ένα δυναμικό πρωτογενή τομέα, ο οποίος, μέχρι σήμερα, δεν έχει αξιοποιηθεί.
3. Τα τελευταία 50 χρόνια η Πολιτεία υπήρξε άστοργη και αδιάφορη απέναντι στο λαό της Β.Δ. Δωρίδας, με πλήρη την εγκατάλειψη των κατοίκων της, χωρίς κανένα έργο υποδομής, που συνδέονται στη συνεχή μεταναστευτική και αστυφιακή μισθωργία, ώστε να μετατραπούν το χωριό μας σε χωριά γερώντων. Το τελευταίο χρόνια και με τη βοήθεια των Αναπτυξιακών μας Συνεδρίων υπήρξε εναντιοπαύσηση εκ μέρους της Πολιτείας και καλύτερη αντιμετώπιση της περιοχής μας.

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ ΝΑ:

- 1. Μεταφέρουμε στην Πολιτεία την αγωνία των κατοίκων της περιοχής μας για την παραπέρα πορεία και επιβίωσή τους.
2. Να διεκδικήσουμε την συμπαράσταση της Πολιτείας για την ανάπτυξη της περιοχής μας με την ανάπτυξη των κλιμακωπών πηγών και τον ακουχοχρονισμό της τεχνικής, γεωργικής, κτηνοτροφικής, οδικής και πολιτιστικής υποδομής.

ΜΕΤΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΟΜΟΦΩΝΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ:

- 1. Να συμπεριληφθεί η Β.Δ. Δωρίδα στο πρόγραμμα εκπαίδευσης ανάπτυξης του νομού κατά προτεραιότητα.

- 2. Η ολομέλεια των Συνεδρίων ζητά να υλοποιηθούν τάχιστα τα παρακάτω θέματα:

Α. ΓΙΑ ΤΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

- 1. Να ολοκληρωθούν χωρίς καθυστερήσεις οι προγραμματισμένες και οι υπό εκτέλεση εργασίες.
2. Να ασφαλοποιηθεί ο δρόμος από Αρτυίνα προς Γραμμένη Όξεια και Γαράδικι.
3. Να ασφαλοποιηθούν οι δρόμοι που συνδέονται Περιβόλι και τον Κόκκινο με τον κεντρικό δρόμο προς το Φράγμα.
4. Όλοι οι δρόμοι που συνδέουν τα χωριά να χαρακτηριστούν επαρχιακοί.
5. Να γίνει πιστή και ολοκληρωμένη σήμανση του δικτύου μας και μάλιστα στα σημεία των διασταυρώσεων με κεντρικές οδικές αρτηρίες στα όρια της περιοχής μας.

Β. ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

- 1. Ίδρυση τρίτου Αγροτικού Ιατρείου στην Πενταγία, το οποίο, μαζί με εκείνα του Κροκυλίου και της Αρτινίας να λειτουργούν σε καθημερινή βάση.
2. Μη μετακίνηση των Αγροτικών Ιατρείων έξω από την περιοχή ευθύνης τους και σε περίπτωση απουσίας ενός από αυτούς να υπάξει μέριμνα για την αλληλο κάλυψη τους.
3. Υποχρεωτική επίσκεψη των Αγροτικών Ιατρών σε όλα τα χωριά, τουλάχιστον μία φορά εβδομαδιαίως.

Γ. ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ - ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

- 1. Να υποκατασταθεί η συγκοινωνία Κόκκινος - Πενταγία - Αρτυίνα και να βελτιωθεί με πέντε (5) ημέρες να καλοκαιρι και τρεις (3) τον χειμώνα.
2. Να υπάξει μέριμνα για επαρκέστερη

πυκνότητα κίνηση όλων των χωριών και να καλυφθεί συγκοινωνιακά η διαδρομή από Φράγμα Μόλων προς Λιδορίκι και Αρτυίνα.

Δ. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

- 1. Να υπάρξουν δυνατότητες και κίνητρα για την εκμετάλλευση των όσπρων από τους γτόπιους.
2. Να γίνουν απαραίτητα έργα για την βελτίωση των βοσκοτόπων (πλάστρα, πατίστρες, αγροτικοί δρόμοι).

Ε. ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ

- 1. Εκστραφία των υπηρεσιών της αρχαίας Καλλιόλης από το Μουσείο Δελφών σε εκείνα του Λιδορικού.
2. Να πιστοποιηθούν οι ανασκαφές στην περιοχή της αρχαίας Καλλιόλης και να αναδειχθεί η περιοχή σε αρχαιολογικό χώρο.
3. Να κατασκευαστεί η γέφυρα Σενιό.
4. Να δημιουργηθούν ορεινά αναψυκτήρια.

ΣΤ. ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

- 1. Απορριμματοφόρο ή φορτηγό της Νομαρχίας να διέρχεται από τα χωριά 1 έως 2 φορές την εβδομάδα και αφού συγκεντρωθεί τα σκουπίδια να τα καταστρέφει σε μια κοινή χωματερή, τη θέση της οποίας θα καθορίσουν οι αρμόδιες υπηρεσίες. Για το σκοπό αυτό να βοηθηθεί οικονομικά και η Ε.Υ.Δ.Α.Π.

- 2. Οι αρμόδιες υπηρεσίες της Νομαρχίας να μελετήσουν και να χρηματοδοτήσουν την κατασκευή επαγγελματικού δικτύου λαμβάνοντας υπ όψη τους και την προστασία της λίμνης από την μόλυνση.

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ «ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΕΙΑ '91»



Οι κοπέλες του μεγάλου Χορευτικού μας.



Τρισάγιο στην πρωτομή Μακρυγιάννη.



Γλέντι μετά τα Ξεφλούδιου



Τα παλικάρια του μεγάλου Χορευτικού μας.



Το μικρό μας χορευτικό.



Εικόνα απ' το Μουσείο Κροκυλίου



Τα Ξεφλούδιου (από τα δρώμενα του χορευτικού).



Τα παιδιά μας δημιουργούν



Τρεις από τους κυριότερους συντελεστές της επιτυχίας, των Μακρυγιαννίων, οι κύριοι, Βαγγέλης Καραμαλέγκος, Κώστας Ασημακόπουλος και Νίκος Γεωργιάδης



Τα «Μήλια». Στιγμιότυπο από το σύγχρονο χορό τους και τα δρώμενα.



Η ηθοποιός Κάμεν Ρουγκέρη απαγγέλει δημοτικά τραγούδια

Γ' ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΒΟΡΕΙΟΔΥΤΙΚΗΣ ΔΩΡΙΔΑΣ

2η ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΑΘ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

Αγροτική οικονομία (γεωργία - κτηνοτροφία)

Αγαπητοί Συνεδρείοι,
Όσο εύκολο είναι να μιλήσει κανείς για την Αγροτική Οικονομία μιας περιοχής με πρώστη Γεωργία και Κτηνοτροφία, τόσο δύσκολο είναι όταν πρόκειται για μια περιοχή, σαν τη δική μας, όπου η Γεωργία είναι σχεδόν ανύπαρκτη και η Κτηνοτροφία από καιρό έχει πάρει την κάτω βόλτα.

Τα λείψανα των παλιών χωραφιών, τα «Δέρματα» που με κόπους και ποταμούς ιδρώτα οι πατεράδες μας έχτισαν, για να «δωσουν τον τόπο και, ελαττώνοντας την ελίση, να συγκρατήσουν το λιγιστό χώμα και να το προφυλάξουν από την καταστροφική μανία του νερού, τα συναντάμε σε κάθε μας βήμα σε κάθε λούριδα γης.

Τα χωραφάκια αυτά με τις στενές «αγαδόβλες» πρέπει να τα αντιμετωπίσουμε σε διατηρητέα μνημεία, με τον απαιτούμενο σεβασμό, γιατί το λιγιστό αυτό χωματάκι εξασφάλιζε ένα κομμάτι υψώσι στους ξωμάχους προγόνους μας. Κάνει την εποχή θεωρούσαν μεγάλη ικανοποίηση την εξασφάλιση του ψωμιού της χρονιάς τους.

Όσο για το προσφάτι, φρόντιζαν ο κήπος, οι κατσίκες κι οι κότες.

Είμαστε ακόμα στη ζωή, αρκετοί από μας που ζήσαμε τις τέτοιες καταστάσεις, κι έχουμε μπροστά μας ολοζώντανες τις εικόνες της ηρωικής αγρότισσας, που δε γινόριζε την ξεκούραση και την υγχαγωγία, και στ' αυτά μας βούζουν ακόμα τα κουδούνια των κοπαδιών.

Αυτές οι καλλιέργειες τότε εκτάσεις φυσικά υπήρχαν. Υπήρχαν και οι τίτλοι ιδιοκτησίας, μόνο που οι νεότεροι ιδιο-

κτήριες τους είναι αμφίβολο αν ξέρουν που βρίσκονται.

Όμως δεν είναι όπως τις άφησαν αυτοί που τις καλλιέργησαν. Η φιλόδοξη Φύση τις αγάπησε και τις ενσωμάτωσε στα Βοσκοτόπια της και στα Δάση, αποκαθιστώντας έτσι την ισορροπία και τη σταθερότητα των οικοσυστημάτων της.

Στα προηγούμενα Συνεδρία του Κροκυλίου και της Κερκίρας τονίστηκε και αναλήθηκε πως στην περιοχή μας υπάρχει αξιόλογο κλυτοπροαγωγικό δυναμικό που μπορεί να αξιοποιηθεί και να αποτελέσει πηγή αξιόλογων εισοδημάτων.

Η περιοχή μας διαθέτει φυσικές ομορφιές, πλούσια και σπάνια Χλωρίδα και Πανίδα, σημαντικούς υδάτινους πόρους, μοναδικά δάση, ανέπαυτητα τοπία και εκτεταμένους βοσκοτόπους. Μόνο γεωργική γη διαθέτει ελάχιστη και κείνη χωρίς δυνατότητα αξιοποίησης.

Πριν 30 χρόνια η γεωργική γη ήταν το 5,3% της συνολικής έκτασης. Το 58,5% ήταν δάση και το 28,2% βοσκοτόπια.

Τώρα η γεωργική γη είναι ασημαντή έως ανύπαρκτη. Σύμφωνα με στοιχεία που μας έδωσε η Γεωργική Υπηρεσία στο Α' Συνέδριο Κροκυλίου, οι γεωργικές εκτάσεις αντιπροσώπευαν τότε το 0,4% και άλλες τόσες χαρακτηρίζονταν σαν αγροναυσιόμηνες. Είναι βέβαιο πως όχι μόνο οι αγροναυσιόμηνες εκτάσεις δεν έπαυαν να αναπαύονται, αλλά σίγουρα και αρκετές από τις τότε καλλιργούμενες ξεκουράζονται.

Από τα τότε καλλιργούμενα 1135 στρέμματα, τα 217 με τους οργανωμένους

καρπώδεις υπάρχουν. Από τα 116 στρέμματα απέλειν αρκετά έχουν εγκαταλειφθεί. Τόσος υπάρχουν και τα 100 στρέμματα με λιχνοκηπευτικά. Άλλες καλλιέργειες δε νομίζουμε ότι υπάρχουν.

Από τη στιγμή που με τη γη ασχολούνται μόνο οι απόμαχοι της δουλειάς, οι γερόντοι, φυτείνοντας καμιά τσάρα ή κανένα δεντράκι, δε μπορούμε να μιλάμε για γεωργία στον τόπο μας. Κι αυτό γιατί, ενώ υπάρχουν οι δύο συντελεστές παραγωγής, η φύση και τα αναγκαία χρήματα, λείπει ο σπουδαιότερος συντελεστής που ενεργοποιεί τους άλλους δύο. Λείπουν τα εργατικά χέρια. Λείπουν οι αγρότες, λείπουν οι κτηνοτρόφοι, λείπει ο ενεργός πληθυσμός που άλλοτε περίσσευε.

Δε μπορούμε λοιπόν να γυρίσουμε στις καλές μορφές διαβίωσης και οικονομικής δραστηριότητας. Είναι αδύνατο να ξαναζωντανέψει η Αγροτική Οικονομία με την παλιά της μορφή.

Η αηγοπροβατοτροφία, που αντικειμενικά θεωρούμε ότι είναι ένας από τους δυναμικότερους κλάδους της γεωργοκτηνοτροφικής πρωτογενούς παραγωγής, στην ποικιμενική της μορφή δε φαίνεται να έχει μέλλον. Ποιός νέος πάρα είναι διαθέσιμος να ασχοληθεί με την τοσπανούρα;

Το 1987 υπήρχαν 4.850 γιδοαρόβατα, αριθμός ασημαντός για τόσα και τέτοια βοσκοτόπια, που υπάρχουν στην περιοχή μας.

Βοσκήσι υπήρχαν 3250 αριθμός αιγών, δεν φαίνεται να μεταβλήθηκε σημαντικά. Η βοσκή με τη μορφή των μονάδων

ελευθέρων βοσκών είναι βιώσιμη και προσοδοφόρα.

Η μελισσοκομία είναι δραστηριότητα που μπορεί να έχει μέλλον. Ηδη ο αριθμός των κυψελών ξεπερνάει τις 2000. Γενικά μπορούμε να πούμε ότι:

- Η γεωργία δεν έχει μέλλον. Λίγα δέντρα και λίγα κηπευτικά για τις ανάγκες των νέων μπορεί να υπάρξουν.
- Η κτηνοτροφία αντίθετα μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο ενδιαφέροντος νέων ανθρώπων. Κτηνοτροφικές μονάδες ανασταθμισμένων ζώων βελτιωμένων φυλών, υψηλών αποδόσεων, καθώς και βοστροφικές μονάδες ελεεινής βόσκησης, είναι βιώσιμες. Μελισσοκομικές μονάδες μπορούν κάλλιστα να δημιουργηθούν σε αυτοτελείς επιχειρήσεις.
- Όσο για τα δάση μας, αν και δεν είμαστε ειδικοί στο θέμα, μπορεί να αποτελέσουν μια μεγάλη πηγή πλούτου για την περιοχή, φάνει να γίνεται η εκμετάλλευσή τους από νέους υλοτόμους.
- Κύριοι άξονες λοιπόν ενός αναπτυξιακού προγράμματος θα μπορούσε να είναι η κτηνοτροφία, η βοσποπία, η θηραματοπία, η χειροτεχνία, η οικοτεχνία, ο αγροτοτουρισμός και γενικά είναι ανάγκη να προωθηθούν στην περιοχή μας δραστηριότητες πέρα από τα όρια του πρωτογενούς τομέα. Να ενταχιστεί η αγροτική πολιτιστική κληρονομιά, και βέβαια μέσα στα πλαίσια της ανάπτυξης στον ευρύτερο (επαρχία, νομό) χώρο βοιομηχανικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων, για την εποχική απασχόληση των νέων.